



El Salmantino

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X.—NÚM. 2.354

Jueves, 2 de Mayo de 1918

No se devuelven los originales.

Uno de los artículos
de conveniencia
que hoy tiene la casa de
LOS CUBANOS
es
Mantequilla fina de vaca
"Pure Danish Butter",
lata de 500 grs. 3,25
y de 250 grs. 1,75.

Problemas pedagógicos

Es ya inveterada y pernicioso costumbre en España la de que todo ministro de Instrucción pública, deje señalado su paso por el ministerio con alguna reforma en la enseñanza muy justificada y ponderada en el preámbulo del correspondiente decreto o disposición que en la *Gaceta* ha de publicarse.

Este hecho, constantemente repetido, demuestra a nuestro juicio y por manera evidente, la certeza de estas dos afirmaciones:

1.º Si la enseñanza pública está necesitada de serias y trascendentales reformas y

2.º Que hasta la fecha no se ha acertado a introducir y en busca de ellas andan por tanto los ministros del ramo.

Está en turno ahora el señor Alba, y ya ha puesto su atención en lo que con mayor urgencia reclama en su opinión un nuevo arreglo de la enseñanza.

Por conducto de los Rectores interesó el señor Alba de las Facultades Universitarias sus informes respecto a los tres extremos siguientes:

1.º Si han de ser suprimidos los exámenes de asignaturas aisladas, sustituyéndolos por un certificado de aplicación que el profesor expida a los alumnos que hayan asistido a su cátedra.

2.º Si los exámenes han de hacerse por grupos de asignaturas y en tal supuesto que los claustros de las Facultades indiquen cuales son los que deben formarse.

3.º Si a las pruebas de las reválidas ha de dárseles un carácter preferente práctico, para juzgar acertadamente de la competencia profesional del graduando.

No creemos que la contestación a estas tres preguntas del señor ministro, sea la que fuese y aún en el supuesto de estar inspirada en un mismo criterio, aceptado después por el señor Alba, pueda curar el mal crónico que nuestra enseñanza padece.

Mientras nuestras Universidades cesaristas, napoleónicas, monopolizadoras de la enseñanza por gracia y en representación del Estado, no sean totalmente reorganizadas con sujeción a un sistema de racional libertad, que haga posible la noble emulación entre ellas y con los demás establecimientos docentes, que las iniciativas de las personas físicas o colectivas puedan erigir para el más próximo desenvolvimiento de la función social que les está encomendada, ineficaces han de resultar todas estas parciales reformas que vienen haciéndose y que consisten solamente en destjer hoy lo que ayer fué tejido y habrá de serlo otra vez mañana.

La Facultad de Derecho de nuestra Universidad literaria acordó por mayoría la supresión de los exámenes por asignaturas y en su lugar que se hicieran por grupos previamente formados practicándose al final de la carrera los ejercicios de la reválida como prueba de la aptitud profesional del alumno; la de Medicina optó por la continuación de los exámenes de asignaturas intensificando los ejercicios de reválida.

Y la de Ciencias estima más acertado:

1.º Que los exámenes por asignaturas o por grupo de asignaturas se dejen a elección de los alumnos y que de examinarse por grupos, se han agrupado las asignaturas en las cuatro secciones exactas, físicas, etc.

2.º Que los exámenes, sean por grupos o por asignaturas se efectúen por tribunal.

3.º Que el examen fin de carrera sea eminentemente práctico para de este modo ver si el alumno está al corriente de todas las asignaturas que ha cursado.

En la Facultad de Letras se reunirá el Claustro de profesores mañana, para acordar la contestación que se ha de dar a las preguntas enviadas por el ministro.

Suponemos que esta disparidad de opiniones se reflejará en las demás facultades universitarias, y ello nada tiene de extraño si se tiene en cuenta que el problema de la reorganización de la enseñanza se ha planteado en uno de sus singularísimos aspectos, que no es por cierto el más importante.

De buen grado diríamos nosotros algo que pudiera servir de contestación a las preguntas del señor ministro, pero sería alargar demasiado este artículo y segar en mies ajena.

Cuando esté recogida; es decir, cuando

do conozcamos los informes de nuestras facultades universitarias, quizá nos decidamos a espigar en este campo, porque eso sí se tolera a los no sembradores ni propietarios.

La librería de CUESTA
se ha trasladado a la
Plaza Mayor, núm. 14.

Nuestro servicio de ayer.

La lotería.

Ayer recibimos por teléfono, como de costumbre, la lista de los premios mayores del sorteo de la Lotería nacional celebrado por la mañana en Madrid, así como de los números premiados en Salamanca.

La expusimos en nuestra pizarra en la Plaza Mayor.

No la reproducimos hoy por haberse recibido ya la prensa de Madrid que publica la lista completa.

Madrid 1.º (18,40).

Parte alemán de la tarde.

NAUEN (4 tarde, oficial).—Hubo gran actividad de artillería en Flandes, más intenso en los sectores de Loere y Dranoeter.

Intentos franceses contra este punto fueron vigorosamente rechazados.

En el Somme realizamos con éxito movimientos exploradores.

Avanzamos en las líneas enemigas al sudoeste de Vison y al Oeste del canal del Oise al Aisne cerca de Vasernes, cogiendo más de cincuenta prisioneros.

En el frente oriental rechazamos en Finlandia ataques enemigos, apoderándose los finlandeses de Vivorg.

En Crimea ocuparon las tropas austro-alemanas la ciudad de Teodosia.

Barreto.

Procesión del Santísimo Cristo de los Milagros

Al oscurecer del día de hoy saldrá procesionalmente la venerada efigie del Santísimo Cristo de los Milagros desde su capilla a la iglesia de Sancti Spiritus.

Mañana comenzarán en esta Parroquia los solemnes cultos que en honor del Santísimo Cristo de los Milagros se celebran todos los años.

Un telegrama de felicitación

Ayer recibimos el siguiente telegrama de los periodistas jerezanos. Agradecemos la atención a nuestros compañeros en la prensa:

Jerez de la Frontera 1-V-918 (13,30) Periodistas jerezanos reunidos en íntimo almuerzo festejando el premio obtenido por el caballo salamanquino del ganadero de Alba de Tormes señor Pérez Martín, saludan a la prensa salmantina.

"El Guadalete".

NOTA FESTIVA

PLATO DEL DIA

MAYO

Es el mes en que nacen los amores en la niña incipiente y sonrosada, anida el ruiseñor en la enramada y abren su caliz virginal las flores.

El sol tiende sus múltiples fulgores sobre la madre Tierra, que regada por el agua pluvial purificada, ofrece al labrador sueños mejores.

Es el mes del sentir en su querella; cuando resurge siempre en el artista la concepción más rítmica y más bella

que concibe su numen siempre inquieto y el mes en que no falta algún copista que a mansalva nos brida algún soneto.

Bias de la Rúa.

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

El 1.º de Mayo se celebró sin incidentes, careciendo de importancia.—Próximo viaje de Alba a Salamanca.

Princesas enfermas.

El Nuncio de Su Santidad en Barcelona.

Un disparo en un mítin.

La guerra europea.

Barcos ingleses hundidos.—Viaje del Emperador Carlos. Submarino francés abordado y hundido.—El conflicto germano-holandés.

Madrid 2 (5,10).

Noticias de Madrid.

El 1.º de Mayo.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de provincias participando que se ha celebrado en provincias la fiesta socialista llamada del Trabajo.

Ha habido manifestaciones, jiras, mítines y otros actos, reinando tranquilidad y sin que en ningún punto hayan ocurrido incidentes.

Alba a Salamanca.

En el ministerio de Instrucción pública se ha manifestado que el ministro don Santiago Alba saldrá en breve para esa capital.

El objeto del viaje es inaugurar el nuevo edificio de la Cámara de Comercio.

La exportación de vinos.

Ayer se reunieron nuevamente los diputados y senadores de las regiones vitícolas, acordando algunas conclusiones relativas a la reglamentación de la entrada de vinos españoles en Francia.

Se designó una comisión que cambie impresiones con la oficial y hable si es preciso con los comisionados franceses.

Princesas enfermas.

La princesa Fabiola Máximo y Borbón, hija de la princesa doña Beatriz, guardó cama ayer, por sufrir una angina catarral.

También está enferma, no habiendo abandonado por tal motivo el lecho, la princesa Margarita.

Doña Beatriz no se separa del lado de sus hijas, habiendo aplazado por esta causa la visita que proyectaba hacer al Museo del Prado.

Se ha llenado de firmas el álbum colocado en el salón del hotel Ritz.

Provincias.

Incidente desgraciado.

BADAJOS.—Acaban de recibirse noticias de Mérida, dando cuenta de un desgraciado incidente ocurrido en aquella ciudad durante un mítin celebrado después de la manifestación por el 1.º de Mayo.

Había en el local más de quinientas personas y hablaba el exdiputado don Rodrigo Soriano, cuando un guardia municipal que presenciaba el acto hizo un disparo de revolver, resultando herido de gravedad uno de los obreros que asistían al mítin.

Produjose gran pánico y hubo sustos y carreras, a consecuencia de las cuales hubo varios heridos y contusos.

Llegada del Nuncio.

BARCELONA.—Ha llegado a esta capital el Nuncio apostólico monseñor Ragonessi, acompañado del obispo de esta diócesis, doctor Reig. Fueron ambos prelados recibidos

por las autoridades y buen número de sacerdotes, religiosos y otras personas.

Mítin suspendido.

Con motivo de haberse suspendido por la autoridad gubernativa el mítin anunciado para después de la manifestación se promovió al terminar ésta un alboroto.

Los manifestantes se dirigieron en actitud levantisca al Gobierno civil, teniendo que intervenir la policía, que les disolvió después de dar varias cargas.

Hubo carreras y sustos.

De la guerra.

Barcos ingleses hundidos.

LONDEES.—El Almirantazgo informa que la goleta inglesa «Cuswip» ha sido torpedeada y hundida por un submarino alemán.

Han perecido ahogados cinco oficiales y un marino.

—El torpedero «Número 90» se ha hundido también habiendo desaparecido un oficial y doce marinos.

El bombardeo de París.

PARIS.—Ha continuado el cañoneo de esta capital por la artillería alemana de largo alcance.

No hay noticia de que hayan ocurrido víctimas.

Hay daños de importancia.

Submarino abordado y hundido.

Un vapor mercante francés ha abordado al submarino de la misma nacionalidad *Prairal*.

A causa del abordaje se hundió el submarino, sucumbiendo ahogada parte de la tripulación.

Próxima entrevista de emperadores.

AMSTERDAM.—Según un periódico de Viena, anunciase un próximo viaje del emperador Carlos al cuartel general alemán para visitar al kaiser Guillermo II.

Dicen que acompañará al soberano austro-húngaro el ministro de Negocios extranjeros barón de Burján y que el viaje será en la semana próxima.

Se atribuye importancia excepcional a este viaje en relación con la política internacional.

El conflicto germano-holandés.

Continúan circulando rumores contradictorios respecto a la actitud que adoptará el Gobierno alemán respecto a Holanda.

Los periódicos de Berlín y otros alemanes se expresan en términos violentos y amenazadores para el Gobierno holandés.

Delgado Barreto.

El Salmantino

Recibe diariamente extensas conferencias por telégrafo y teléfono.

La fiesta de la Agricultura

Curso de enseñanza agraria.

Ayer se nos remitió el programa completo y detallado del curso de vulgarización agraria que, como preparación a la celebración de la fiesta de la Agricultura, ha de verificarse en la Granja de la fundación Rodríguez Fabrés, existente en la Vega, según anunciábamos días pasados.

El detalle de dicho programa es el siguiente:

Día 6 de Mayo.—De ocho y media a diez y media, inauguración del curso; de diez y media a doce, manejo de arados de vertedera; de quince a dieciocho, apreciación práctica de tierras; de dieciocho y media a diecinueve y media, conferencia sobre Arboricultura por don Julio Pérez de Salcedo, perito agrícola y ayudante de la Granja de la Fundación; de diecinueve y media a veinte y media, lección sobre Agricultura por don Jesús Miranda González, ingeniero agrónomo y director de la Granja de la Fundación.

Día 7 de Mayo.—De ocho y media a diez y media, análisis elemental de tierras (en el Laboratorio de la Granja Agrícola oficial); de diez y media a doce, manejo del arado de subsuelo y de las desterradoras; de quince a dieciocho, apreciación práctica de condiciones de las diversas clases de estercoleros; de dieciocho y media a diecinueve y media, lección sobre suelos y labores por don Primitivo de Castro y Sanz, perito agrícola y ayudante de la Granja Agrícola oficial; de diecinueve y media a veinte y media, lección sobre cultivo de la vid por don José Pequeño y Muñoz-Repiso, ingeniero agrónomo, jefe del servicio agronómico de la provincia.

Día 8 de Mayo.—De ocho y media a diez y media, apreciación práctica de abonos; de diez y media a doce, manejo de gradas y sembradoras; de quince a dieciocho, visita a la casa de maquinaria de Ajuria y Aranzabal; de dieciocho y media a diecinueve y media, lección sobre Zootecnia por don Manuel Prieto Briones, Inspector provincial de Higiene pecuaria de Salamanca; de diecinueve y media a veinte y media, lección sobre labores de recolección, por don Antonio Palomeque y Quintanilla, Ingeniero Agrónomo y Director de la Granja Escuela Práctica de Agricultura de Salamanca.

Día 9 de Mayo.—De ocho y media a diez y media, práctica de selección de semillas; de diez y media a doce, manejo de cultivadores; de quince a dieciocho, enseñanza práctica de una trilladora-limpiadora; de dieciocho y media a diecinueve y media, lección sobre riegos por don Ruperto Galán Hernández, catedrático de Agricultura del Instituto general y técnico de esta capital; de diecinueve y media a veinte y media, lección sobre economía y contabilidad agrícolas, por don Francisco Bernis, catedrático de la Facultad de Derecho.

Día 10 de Mayo.—De ocho y media a diez y media, práctica de desinfección de semillas; de diez y media a doce, manejo de una segadora-atadora; de quince a dieciocho, visita a un Gabinete de Física; de dieciocho y media a diecinueve y media, lección sobre henuficación y ensilaje, por don Primitivo de Castro y Sanz; de diecinueve y media a veinte y media, lección sobre Sanidad del campo, por don Juan José González Peláez, Inspector provincial de Sanidad y catedrático de la Facultad de Medicina.

Día 11 de Mayo.—De ocho y media a diez y media, lección práctica de riegos; de diez y media a doce, manejo de guañador y henuficadora; de quince a dieciocho, visita a un Gabinete de Historia Natural; de dieciocho y media a diecinueve y media, lección sobre máquinas agrícolas, por don Jesús Miranda y González, de diecinueve y media a veinte y media, lección sobre Sociología Agraria, por don Fernando Iscar-Peyra, abogado y diputado provincial.

Día 12 de Mayo.—A las quince, visita a un monte de encina.

Día 13 de Mayo.—De ocho y media a diez y media, prácticas de preparación de alimentos para el ganado; de diez y media a doce, prácticas de pesos de animales y productos; de quince a dieciocho, visita a establos higiénicos; de dieciocho y media a diecinueve y media, lección sobre siembras y métodos de cultivo, por don Juan Miranda y González, alumno de último año de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos; de diecinueve y media a veinte y media, lección sobre lucha contra las epizootias, por don Félix Gordón Ordaz, Inspector provincial de Higiene

pecuaria de la provincia de Madrid.

Día 14 de Mayo.—De ocho y media a diez y media, prácticas de preparación y uso de insecticidas; de diez y media a doce, manejo de los aparatos de extinción de las enfermedades de las plantas; de quince a dieciocho, visita a una explotación agro-pecuaria; de dieciocho y media a diecinueve y media, lección sobre abonos, por don Juan Díaz Muñoz, Ingeniero agrónomo, Profesor de la Granja Escuela de Peritos Agrícolas de Valladolid; de diecinueve y media a veinte y media, lección sobre enfermedades de las plantas, por don Antonio García Romero, Ingeniero agrónomo y Profesor de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos.

Día 15 de Mayo

FIESTA DE LA AGRICULTURA

A las diez, misa rezada en la Capilla de la Vega; a las once, sesión solemne con asistencia de Autoridades, Comisiones de Corporaciones oficiales y agrarias de Madrid y la provincia y de cuantos elementos contribuyen a esta fiesta; a las trece, comida popular y lectura de las conclusiones que, como aspiraciones de la clase agricultora salmantina, han de ser elevadas al Gobierno de Su Majestad.

Medidas sanitarias

Esta mañana fueron conducidos al lazareto del Molasin y desinfectados convenientemente dos carros de trapos viejos que entraron en Salamanca para ser vendidos.

Aplaudimos sin reserva esta medida y a la vez exhortamos a las autoridades tanto locales como provinciales a que con todo rigor se pongan en práctica las medidas conducentes a evitar que se nos propague la epidemia tífica existente en Portugal siendo uno de los medios más expuestos el cambio de correspondencia en las oficinas ambulantes fronterizas, donde según tenemos entendido no se hace la suficiente desinfección de las sacas que de la vecina república entran en España.

El 1.º de Mayo.

Como en años anteriores, ayer celebraron la llamada «Fiesta del Trabajo», los socialistas, elementos afines y en general bastantes obreros societarios.

Con este motivo tuvieron el martes por la noche y ayer, una serie de actos que más abajo quedan reseñados.

El día transcurrió sin que se registrara ningún incidente desagradable.

Las veladas teatrales.

El martes, y en el teatro Bretón, se celebraron dos veladas teatrales, a las siete de la tarde y diez de la noche, organizadas por la Federación Obrera y en la que tomaron parte varios aficionados al arte escénico, entre ellos, algunas bellas señoritas.

Declarámos aplausos sin tasa ni medida a todos, a no ser por figurar en el programa esa obra de Dienta, titulada «El señor feudal», modelo de obras tendenciosas llena de sofismas, escrita únicamente para el público de la galería y que carece de méritos teatrales, no obstante las hermosas doctrinas sociales que encierra, que lejos de instruir al proletariado, parecen arma de embaucamiento de esa misma clase.

La señorita Herrero estuvo acertadísima en su papel de Juana, y también las señoritas Tamargo, López, González y Sevillano fueron aplaudidísimas.

Hagamos mención especial del señor Herrero, que se mostró nuevamente como un aficionado que se halla dentro del terreno profesional.

El señor Martín muy bien, y muy acertados los señores Miguel, Cervigón, García, Rebollo, Rodríguez y el niño Amorós.

También se puso en escena el gracioso sainete «El novio de doña Inés», donde consiguieron grandes ovaciones las señoritas López Tamargo y González.

El señor Martín hecho un gran actor y el señor Herrero hizo una algo creación en el Juanito.

Una sección de la Banda del 1.º de Mayo, amenizó la fiesta y también para ellos hubo aplausos.

La sala del teatro estaba bonitamente engalanada con las banderas de las distintas sociedades y con guirnaldas de flores, presentando en las dos secciones un magnífico golpe de vista.

El mítin y la manifestación.

A las diez de la mañana de ayer,

tuvo lugar en la Federación Obrera un mitin.

Tomó parte el concejal obrero señor Santa Cecilia, que fué calurosamente aplaudido.

Acto seguido, se formó la manifestación en la que figuraban las banderas de las sociedades y una banda de música que recorrió varias calles. Hubo en ella escasa concurrencia, aunque para hacer bulto se hizo figurar a niños.

Al Gobierno civil subió una comisión que entregó al señor gobernador las conclusiones aprobadas en el mitin, y entre las cuales se encuentra, como de costumbre, la implantación de la jornada de ocho horas otras.

La gira.

Por la tarde, «La Chopera», se vio concurridísima, reinando la alegría y el bullicio hasta las últimas horas de la tarde.

Se desea una casa con jardín (aunque sea pequeño, o corral), para poca familia, no importando esté en las afueras.

En la Administración de este periódico se reciben los avisos.

Comisión mirobrigense.

En la mañana de ayer visitaron al señor gobernador civil los concejales mirobrigenses señores Elías, Vasconcellos, Aparicio, Rodríguez y Solórzano, acompañados de los diputados provinciales señores Villares, Gallo y Méndez Riusueño.

A la primera autoridad civil de la provincia expusieron los comisionados la delicada situación de su Ayuntamiento ante las discrepancias surgidas entre el alcalde y los concejales del mismo.

Diputación provincial

La sesión inaugural.

A las doce de ayer y bajo la presidencia del señor Gobernador civil, celebró la sesión inaugural del presente periodo trimestral la Diputación provincial, a la que asistieron quince diputados.

Fuó aprobada el acta de la última sesión y después de leído el artículo de la ley orgánica referente a la celebración de sesiones, usó de la palabra el señor Rodríguez Blanco, quien después del saludo de rúbrica ensalzó la obra que realice la Diputación salmantina.

Analizó después la misión de la corporación provincial, habiéndole de la obligación del sostenimiento de un hospital provincial y brindó la idea de la creación de un hospital clínico que resolviera el problema que está planteado con la enseñanza de la Medicina.

Elogió a los dignos empleados provinciales y después de ofrecerse en un todo declaró abierto el periodo de sesiones.

El señor Estella correspondió al saludo del señor Gobernador pronunciando un elocuente discurso y recogió la idea de este respecto a la creación del hospital general.

Acto seguido abandonó la presidencia el señor Rodríguez Blanco, siendo ocupada por el señor Estella.

En la elección de presidente de la comisión provincial resultó nombrado el señor González Cobos por doce votos.

Finalmente se acordó la celebración de ocho sesiones a partir del próximo lunes.

La comisión provincial que se reunió a continuación acordó reunirse los viernes y sábados.

Universidad Literaria

Facultad de Derecho.

El Decanato de esta Facultad remite al G. bierno civil de la provincia de Vizcaya, para su entrega a los interesados, los títulos de abogado de don Adolfo Alzuyeta y Echeagaray y don José Luis Merino y Urrutia.

De nuestros corresponsales

DE EL ARCO

Primera Comunión y Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

El último domingo de Abril y en la misa parroquial, recibieron por vez primera el Pan de los Angeles, varios niños de seis a siete años, celebrando la misa mayor el muy ilustre señor don Federico Liñán, maestraescuela de la Catedral de Salamanca.

Por la tarde, después del Santo rosario y ejercicio de las Marías y Teresianas nos dirigimos a la Escuela y allí, niños y niñas debidamente preparados por su profesor don Hermógenes Perrino, de dicaron una fiesta al Sagrado Corazón de Jesús, que fué entronizado con toda solemnidad en el mencionado centro por don Federico Liñán, acompañado de las autoridades.

Terminó esta fiesta con una alocución de gracias por el culto económico don Rafael Lozano.

El corresponsal.

Crónicas de la guerra

El envolvimiento de Ipres.

Con justificada razón ha felicitado la Cámara berlinesa al experto mariscal Hindenburg, por la conquista de la altura de Kemmel.

El monte Kemmel es notoriamente la llave de la llanura de Ipres y su dominación significa el afianzamiento de un éxito indubitable que no admite réplica.

Persisten los alemanes en su plan de pivotar en la derecha de la línea sobre la costa, para acorralar contra el mar una buena parte de los ejércitos francés e inglés, al mismo tiempo que para posesionarse triunfalmente de los importantes puertos franceses cuya caída significaría la total derrota de las huestes aliadas.

Realizan su plan las tropas tudescas con lenta, pero segura ejecución, sin precipitaciones, ni ofuscaciones enardecedoras, respondiendo siempre a una maniobra bien calculada y de positivo éxito.

Para alcanzar la posesión del monte Kemmel la violencia artillera fué extremada, excediendo el bombardeo previo de lo usual en estos preludios de asaltos bélicos.

En unas horas cayó sobre la posición, defendida tenazmente por fuerzas francesas e inglesas, una granizada

aplastante de proyectiles, que llovían en masas compactas, mientras que las baterías de grueso calibre colocaban una densa cortina de proyectiles más allá del monte atacado, para evitar el acceso al mismo de reservas auxiliares que acudiesen en resuelto apoyo de los defensores de la colina.

Quedaron, pues, estos aislados, y en estas condiciones fué enérgicamente asaltada la posición por la brava infantería germana que operó simultáneamente sobre la confluencia de las líneas francesas e inglesas al Este de Kemmel y más al Oeste de las líneas francesas. Con su habitual maestría manjobera, lo primero que hicieron las columnas de asalto germanas, fué envolver por completo el monte Kemmel y acto seguido los defensores que habían jurado no dejarse tomar la posición susodicha, se vieron atacados por todas partes: por el frente, por los flancos y por la retaguardia.

Se apoderaron además los alemanes de las posiciones laterales ocupadas por los aliados desde el canal de Comines a Ypres, hasta el Oeste de Brantre, situado a unos 4 kilómetros de Bailleul.

En el sector estrechísimo en que está emplazado el mencionado pueblo era tan densa la línea resistente, que la formaban tres divisiones francesas y una inglesa.

En vano el generalísimo Foch ha dispuesto una serie de furiosos contraataques contra las nuevas líneas germanas para recuperar las posiciones perdidas, todo ha sido inútil, porque la bravura y la firmeza de los con-

quistadores hace imposible que franceses e ingleses consigan hacerles retroceder ni un sólo palmo.

Ocupan los alemanes en esta zona la línea Langemarck-Verlorenhoek-Hooge-Zillebeke. El movimiento envolvente de Ipres continúa con una creciente seguridad de éxito y pronto será un hecho la evacuación por los aliados de la importante plaza belga.

Capitán Franqueza.

Las obras de la Catedral Vieja

Un telegrama de Alba.

El alcalde de esta capital, señor Iscar Peyra, ha recibido hoy del señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, el siguiente despacho telegráfico:

«Ministro Instrucción al Alcalde de Salamanca.

Tengo el gusto de participar a V. S. que acabo de firmar el expediente rehabilitando el crédito necesario para reparar la cúpula de la Catedral Vieja.

Le saludo, Alba.»

—Otro telegrama idéntico ha recibido el excelentísimo señor Obispo de esta diócesis.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Consejo en Palacio.—Mañana otro en la Presidencia.

Comisiones parlamentarias para las reformas militares.

Firma de Guerra y de Marina.—Orden de disolución de una Junta.

Tormentas en Levante: Veleros a pique.

LA GUERRA EUROPEA

Los propósitos de Kornilof.—Ofrecimientos de China.

Las relaciones del Vaticano con Portugal.

Madrid, 2 (15).

Noticias de Madrid

Consejo en Palacio.

Esta mañana se reunió el Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

El señor Maura pronunció el discurso resumen de rúbrica, ocupándose de la marcha de los debates parlamentarios, de los proyectos que el Gobierno se propone presentar a las Cortes y de las noticias más salientes de la política exterior, entre ellas la declaración de guerra de Guatemala al imperio alemán que ha determinado una nueva declaración de la neutralidad de España en el conflicto.

El Consejo duró una hora.

Mañana en la Presidencia.

Según los ministros, mañana se reunirán en la Presidencia otra vez para tratar varios asuntos de interés y urgencia.

El ministro de la Guerra dijo que se reunirán a las once de la mañana.

Créese que en él se acordarán entre otros asuntos, los nombres de los diputados y senadores que han de formar las comisiones parlamentarias encargadas de dictaminar los proyectos sobre las reformas militares.

¿Cierra presidente de la comisión?

También se asegura en los círculos políticos lo que días atrás se decía como rumor, esta es que será designado para presidir la comisión dictaminadora de las reformas militares en el Congreso el exministro de la Guerra don Juan La Cierva.

Tanto este como los diputados amigos suyos se muestran muy reservados.

Audiencias.

Después del Consejo recibió el rey en audiencia el embajador de Italia en Madrid.

Poco después recibió también al representante de los Estados Unidos.

Con ambos diplomáticos conversó el monarca largamente.

De visita.

La reina doña Victoria, acompa-

ñada por el duque de Santo Mauro y la camarera mayor, salió esta mañana de Palacio, visitando el grupo escolar, que lleva su nombre, establecido en la calle del Príncipe de Vergara.

La recibieron allí el ministro de Instrucción pública don Santiago Alba, el gobernador civil, el alcalde, y el obispo de Madrid y el director general de Seguridad.

Visitó detenidamente todas las dependencias de la Escuela y presenció el reparto de la comida a los niños que asisten a la escuela.

La infanta Pilar.

La infanta doña Pilar, ha experimentado un retroceso en la enfermedad que sufre, inspirando serios temores.

El parte facultativo confirma esta impresión.

Los reyes visitaron a la enfermita después de mediodía.

También la han visitado todos los infantes y el Gobierno.

Su abuela doña María Cristina ha permanecido todo el día al lado de la enferma.

Firma.

El ministro de la Guerra sometió hoy a la firma del monarca varios decretos.

Por uno de ellos se asciende a general de división al de brigada don Juan Loriga, conde del Grove.

Se nombra para el mando de la segunda brigada de la primera división al general de brigada don Manuel Figueira.

También se concede el ascenso a general de brigada, al coronel de Infantería don Manuel Fontan.

Se concede la gran cruz de la orden de San Hermenegildo al general de brigada don Jacobo García Roura.

Se nombra director de la Escuela de equitación militar al coronel de Caballería don Manuel Reguera.

—El ministro de Marina también ha sometido a la firma regia varios decretos.

Uno concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco al contralmirante de la armada don Pablo Marina.

Otro nombrado para el mando del cañonero «Recalde» al capitán de fragata don Juan Cervera.

También firmó otros sobre combinación de mandos.

Provincias.

Una tormenta.

CASTELLON.—En el pueblo de Navajas ha descargado una furiosa tormenta.

El granizo alcanzó en muchos sitios un espesor de diez centímetros. La cosecha de cañamo ha quedado destrozada.

El tren correo de la línea central de Aragón quedó detenido a causa del temporal.

Las líneas telegráficas están interrumpidas.

Barco español naufragado.

ALMERIA.—Se han recibido noticias de haber naufragado a causa del temporal el barco veleros español «San Miguel», de esta matrícula, frente a Alboraya.

A consecuencia de una tormenta se le abrió una vía de agua que fué imposible cerrar.

La tripulación pudo salvarse.

Llevaba el buque cargamento de sal para Melilla.

Orden de disolución.

BARCELONA.—Se ha recibido en Telégrafos un despacho del director general de Correos y Telégrafos ordenando la inmediata disolución de la Junta de defensa de los empleados de Telégrafos.

El personal de Correos parece que por análogo motivo ha celebrado una reunión, que se dice ha sido accidentada.

Añadese que entre los reunidos hubo manifiesta disparidad de criterios.

De la guerra.

La Santa Sede y Portugal.

ROMA.—En los círculos afectos al Vaticano se confirma la noticia de haberse reanudado las negociaciones para el restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y Portugal.

Se asegura que estarán terminadas satisfactoriamente antes de fines del mes actual.

Si así ocurre, los nombramientos de los representantes diplomáticos respectivos se harán en el mes de Junio próximo.

El general Duval.

PARIS.—El gobernador militar de París, general Duval, visitó ayer los lugares en que cayeron los últimos proyectiles del cañón alemán de largo alcance.

Conversó con las demás autoridades que visitaron aquellos sitios.

Los propósitos de Kornilof.

AMSTERDAM.—Informes de Kiew confirman que el general ruso Kornilof, ha marchado a Oremburgo.

No es exacto que su marcha sea para la restauración de la monarquía pues parece, por el contrario, que va con objeto de convocar al Parlamento moscovita a fin de procurar impedir que triunfe una contrarrevolución.

Ofrecimiento de China.

WASHINGTON.—Dicen de Pekín que el almirante chino Klier y el general Khiang, han ofrecido a la entente el envío de un millón de soldados chinos al frente occidental.

Los enviarán en cuanto los aliados lo pidan y pongan a disposición del Gobierno chino el número de transportes necesarios.

Parte francés.

PARIS.—El comunicado oficial del alto mando francés dice:

Al suroeste de Montdidier hubo gran actividad de artillería.

Rechazamos ataques búlgaros cerca del Czerna en Macedonia.

Nuestros aviadores hicieron incursiones y bombardeos en territorio enemigo.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)

Madrid 2 (17).

Noticias de Madrid.

Esta mañana se celebró en la plaza del Obelisco la función religiosa de costumbre por las víctimas del Dos de Mayo de 1808 en Madrid.

Hubo varias misas, asistiendo a una de ellas el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde don Luis Silvela, el capitán general, el gobernador militar, comisiones de los cuerpos de la guarnición y varias compañías de algunos regimientos.

Daban guardia al monumento de los héroes del Dos de Mayo los milicianos nacionales y fuerzas de artillería.

Otras fuerzas de este cuerpo hicieron salvas.

Al terminar desfilaron todas las fuerzas en columna de honor.

—Con motivo de la fiesta del día no ha habido hoy reunión en Bolsa.

—El subsecretario de Gobernación ha dado hoy cuenta del suceso de Mérida, que telegrafié esta mañana.

Doctor Iñigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos.

Consulta de enfermedades de la sangre: de 9 a 1 y de 4 a 7.

Quintana, 5 y 7, pral.—Teléfono, 196.—SALAMANCA

Análisis químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre.—Numeración de elementos y fórmula leucocitaria.—Imagen de Arnet (investigación muy útil para el pronóstico de la tuberculosis).—Hemoculturas.

Agglutinaciones (reacción de Widal). Fijación de complemento (aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus periodos). Reacción de W-sserman, aplicada al diagnóstico de los quistes hidatídicos. Reacción de Weinberg.

Análisis de tumores.—Análisis bacteriológico de aguas. Preparación de vacunas autógenas para el tratamiento de las bronquitis crónicas, otitis, blenorragias, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares, estreptocócicas y estafilocócicas.

Absoluto rigor científico en los trabajos. A petición de los compañeros se remiten con rapidez tubos esterilizados para la toma de sangre u otros productos patológicos, cuya recolección deba hacerse asépticamente.

Vestiditos para cortos

preciosos modelos en clarín, batista bordada y piqué.

Ultimas fantasías en capotas y gorritos.

Juegos para cristianar

Depósito de ropa blanca, velos, lazos y bolsitas para comunión.

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Fabricantes en Barcelona; Almacenes en Madrid, Córdoba,

Barcelona y Salamanca.

madrugada, añadiendo que el guardia municipal, que hizo el disparo, está herido gravemente de varias cuchilladas y que hay seis mujeres contusas.

De provincias.

PALENCIA.—En el pueblo de Villarramiel ha ocurrido una desgracia.

Hallándose varios muchachos jugando en una plancha giratoria de la estación, se cayó uno de ellos, hijo del jefe, quedando muerto en el acto.

BARCELONA.—Con motivo de la subida del precio de la harina los panaderos han anunciado que uno de estos días subirán el precio del pan diez céntimos en kilo.

—En el expreso de esta mañana ha salido para Figueras el presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch, para presidir la inauguración del monumento a Monturiel, que será a las tres de la tarde.

—A las doce pasó revista a los somatenes el capitán general, que esa noche saldrá para Madrid.

—Se ha celebrado con gran solemnidad en la iglesia de la Merced, Patrona de Barcelona, el septimo centenario del Descenso de la Santísima Virgen bajo aquella advocación, a esta capital.

—En un salón de baile ha ocurrido un suceso sangriento. Un sujeto llamado Julián Fajardo, reclamó a otro doscientas cincuenta pesetas que le debía y el deudor le contestó con una cuchillada en el lado derecho del cuello, produciéndole una herida, a causa de la cual está en periodo agónico.

—El Ayuntamiento ha acordado que quede nuevamente sobre la mesa el proyecto sobre autonomía municipal para ser discutido en sesión extraordinaria.

De la guerra.

NUEVA YORK.—Con motivo de haber sido investido Wilson de poderes dictatoriales ha nombrado 4 directores para los asuntos de guerra, encargándoles de toda responsabilidad.

LISBOA.—Ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán el vapor portugués «Damon», que hacia la ruta de Portugal a Inglaterra.

Sólo pudo salvarse parte de la tripulación.

DELGADO BARRETO.

A la hora de cerrar la edición, no hemos recibido aún el parte alemán.

Dr. Godeardo Peralta

Catedrático

Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta, a las once, en Sánchez Rubio, no, 20, principal. mis y s.

Comisión mixta de Reclutamiento

Juicios de exenciones.

Malpartida.—Excluido, Ignacio Valver de García; total, Andrés García Jiménez; temporal, Ángel M. Bautista; exceptuado temporal, Mariano Ruman...

Mancera de Abajo.—Excluidos temporales: Francisco Martínez García, José García y García, Gregorio Durán...

Huerta.—Excluidos totales: Romualdo García Arras y Lorenzo Sánchez Iglesias; temporales, Vicente Velasco...

Cordovilla.—Excluido total, Jerónimo Miguel Barbero; soldado, Jerónimo Sánchez Coria.

Macotera.—Exceptuados: Rogelio Jiménez, Juan Jiménez, Pablo Sánchez, Juan Blázquez, Antonio Sánchez, Amador Izquierdo, Emilio Zaballos y Francisco Sánchez; excluidos, Francisco Martínez, Pablo Hernández, Juan Sánchez Hidalgo, Jesús Blázquez, Dacio Sánchez, Juan Nieto, Manuel Blázquez, Francisco Guerras, Emilio Sánchez y José Aláquez; excluidos totales: Serafin Sánchez y Andrés Bueno; temporales: Manuel Hernández, Juan Sánchez Sánchez, Jesús Blázquez Jiménez, Germán Zaballos, Manuel Bautista Cosmes, Juan Jiménez, Gabriel Wallias, Benedicto Blázquez y Alonso Sánchez; soldados: Pablo García Nieto, Generoso Delgado, Pedro Bueno, Manuel García García y Miguel Madrid; prófugo, Cristóbal Jiménez.

Solemnidad de la Santa Vera-Cruz

En la capilla de este nombre se celebrará mañana viernes la festividad del titular de esta iglesia.

A las once de la mañana misa solemne con sermón, que predicará el doctor don Miguel Sánchez Jiménez, teniente párroco de la Purísima.

Quedará el Señor de manifiesto hasta las siete de la tarde.

A esta hora se dará la bendición con el Santísimo y saldrá la procesión por la carrera de costumbre.

DE TEATROS

LICEO

Muy concurridas se vieron ayer las secciones cinematográficas celebradas y en las que se proyectaron bonitas películas que fueron muy del agrado de todos, mereciendo ser muy aplaudidas por todos los espectadores.

MODERNO

También en este teatro se celebraron secciones de cine.

La película «Mujer desconocida» no merece nuestra aprobación por varias escenas atrevidas que en ella figuran.

«Las artes en el Japón», muy entretenida e instructiva.

Las entradas muy buenas.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Madrid, con motivo de encontrarse gravemente enferma su señora madre, el profesor de esta Escuela Normal de Maestros don Pedro Lópiz.

Para Zamora, la señora doña Eusebia Olivera, viuda de Cardenal.

Para el mismo punto, el decano de la Facultad de Derecho don Nicasio Sánchez Mata.

Para Avila, don Juan Domínguez.

Enfermos.

Se encuentra enfermo sin que su estado inspire serios cuidados, el oficial de telégrafos don Ramón Pérez Moreno.

Deseamos su mejoría.

Continúa gravemente enfermo nuestro buen amigo don Julián Maldonado, cuya mejoría deseamos muy de veras.

Ha experimentado alguna mejoría en su dolencia nuestro estimado amigo el escolar de esta Universidad don José Luis Trigo.

Lo celebramos.

También se encuentra algo mejorada en su dolencia, la señora don Egenio García Torres.

Una boda.

En la iglesia del Carmen de Abajo,

se celebró ayer el matrimonio canónico de la señorita Paz Pérez Martín, con el joven don Victoriano García Rosado.

Apadrinaron a los contrayentes don Domingo García Rosado, padres del novio y la señorita Filinia Pérez Martín, hermana de la novia.

Los invitados fueron obsequiados con un banquete que sirvió con el gusto y esplendor característica el Hotel Pasaje.

Los nuevos esposos a quienes deseamos dichas mil en su nuevo estado, han recibido numerosos regalos de sus amistades.

Nerológica.

En la ciudad de Béjar, y a la edad de setenta y seis años ha pasado a mejor vida el señor don José Cascón González, persona que contaba con numerosas amistades y que siempre se distinguió por su laboriosidad y honradez.

Enviamos nuestro pésame a la viuda y muy especialmente a su hijo don Marcelino.

Rogamos a nuestros lectores que apliquen una oración en sufragio del alma del finado.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 3, Viernes.—Nuestra Señora de la Victoria, la Invencción de la Santa Cruz, santos Alejandro, Timoteo, Maurra, Antonina y Juvenal.

Cultos.

Catedral.—A las diez misa conventual.

Capilla de las Esclavas.—Manifiesto durante el día y reserva a las seis y media de la tarde.

Iglesia de San Benito (Salesianos).—Mes consagrado a María Auxiliadora. A las seis y media misa y ejercicio del mes. A las siete y media misa. A las ocho, misa y rosario. Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio del mes, bendición y cánticos.

Iglesia de San Julián.—Novena de Nuestra Señora de los Remedios. A las diez misa minerva y lectura de la novena. Por la tarde a las seis, exposición, rosario, novena, reserva y cánticos.

Iglesia de San Sebastián.—Novena en honor de la Virgen de la Salud. A las diez y media, misa minerva y lectura de la novena.

Por la tarde, a las ocho, exposición, rosario, ejercicio de la novena, reserva y cánticos.

Iglesia de San Francisco (Padres Capuchinos).—Novena en honor de la Divina Pastora de las almas. A las siete y tres cuartos misa en el altar portátil de la excelsa Señora y lectura de la novena. Por la tarde, a las seis y media, rosario, novena y cánticos.

Mes de María.—Clerecía, a las seis y media y siete y media de la mañana, y ocho de la tarde; capilla de las Esclavas, a las seis; capilla de las Hijas de María Auxiliadora, a las ocho de la mañana y seis de la tarde; iglesia de San Benito, a las seis y media de la mañana y siete de la tarde; iglesia de San Boal (Hermanas Dominicas Portuguesas), a las seis de la tarde.

Clerecía.—Ejercicio del primer Viernes de mes. A las ocho se expondrá S. D. M. a la adoración de los fieles. Al toque de oraciones, rosario, acto de desagravio, sermón y reserva.

Iglesia de Sancti-Spiritus.—Novena en honor del Cristo de los Milagros. Se leerá en las misas rezadas y en la minerva de las once. A las cinco y media de la tarde será la reserva. Al oscurecer rosario, repetición de la novena y motetes.

Noticias

Con motivo de ser hoy fiesta nacional conmemorativa del Dos de Mayo, no se han abierto las oficinas públicas y ha ondeado el pabellón nacional en todos los edificios del Estado.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.

Faustino Hernández Pérez y Manuel Martín Mangas.

Defunciones.

Fernando Rodríguez Moreno.

Música de gran éxito: «La canción del olvido», «El niño judío» y «La llama». Todos los números publicados para piano y pianola están de venta en el Almacén de Música de J. DE-BERNARDI, Salamanca.

Pianos y pianolas de las mejores marcas nacionales extranjeras a precios sin competencia. Pianos de ocasión, cambios y alquileres. Esta casa garantiza todos los pianos que vende.

Casa de Socorro.—Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento por el facultativo de guardia señor Gaité y el practicante señor señor Ramos, una mujer llamada Manuela Miguel, que presentaba la fractura de la tibia derecha que se produjo al caerse casualmente en las escaleras de Pinto.

Enrique Martín Echevarría, sufría una herida incisa en el dorso de la mano derecha, que se produjo con un vidrio.

Cristino Duce, tenía una herida incisa en el dorso de la mano izquierda.

Manuela Prieto, fué asistida de una confusión con extenso hematoma en el dorso de la mano derecha producido en riña.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 693,64 Sol, 30,6. Sombra, 21,0. Mínima, 7,0. Seco, 12,0. Húmedo, 9,0. Viento, SSO, 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Se arrienda la planta baja de una casa, con servicio completo de agua y retrete, con amplios locales de establos, pajaros, patera, cuadra, palomar, gallinero y un corral de grandes dimensiones, propios para almacenes, vaquería o cualquier otra industria.

Para tratar con su dueño en la misma casa, Adueras de San Román, número 2, h-29-M.

Una denuncia.—Abel de la Iglesia, presentó ayer tarde una denuncia en la Inspección de vigilancia, contra Angel Gonzalez, Petra Calvo y Manuela Prieto, que según manifestaciones del denunciante, fué objeto de malos tratos por parte de estos.

Pasará el asunto al Juzgado municipal.

La persona que haya encontrado dos medallas de San José, una pone en el dorso José Luis y otra tiene la imagen de la Virgen del Pilar. Ambas se estraviaron en las calles de Veracruz, Colón, Plaza de los Basilio o sus contornos. Puede entregarlas a su dueño en la calle de la Carcel Nueva, número 7.

Teresa Vázquez García, se ha quejado a la policía de los frecuentes insultos de que es objeto por parte de las hermanas Pilar, Lucía y Adoración Ascensión.

ANUNCIO

Hallándose vacante la plaza de escribiente-delineante de la oficina de Obras de este excelentísimo Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 1.700 pesetas, la excelentísima Corporación municipal acordó en sesión del día 3 del actual, que se provea referido destino mediante oposición y con arreglo al siguiente programa:

Primer ejercicio.—Copia de un dibujo lineal, topográfico o de adorno en papel blanco a escala distinta del modelo sin el empleo del compás de proporciones ni escalas, y calco en papel tela con tinta china del mismo, rotulándolo convenientemente con la inscripción que se dé a conocer en el acto del ejercicio.

La duración de éste será de seis horas.

Segundo ejercicio.—Cálculo de áreas y volúmenes de figuras, que se darán a conocer en el acto del ejercicio.

Ejercicio al dictado. Relleno de un estado de mediciones de los empleados en la formación de presupuestos, con las cifras que se señalen.

Contestación a preguntas sobre construcción.

La duración de este ejercicio será de seis horas.

Tercer ejercicio.—Medición de ángulos y distancias con brújula o taquímetro y manejo de estos aparatos.

Levantamiento, solamente con el auxilio de la cinta, métrica del plano del interior de la planta de un edificio y su traslado al papel a escala conveniente.

La duración de este ejercicio será de ocho horas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados que deseen optar a dicha plaza y a fin de que puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría municipal dentro del plazo de treinta días, a contar de la fecha, acompañándose a las mismas, certificación del Registro civil para justificar la edad del solicitante, que no podrá exceder de la de 50 años y otra certificación expedida por un médico, con ejercicio en esta ciudad, en la que se haga constar que el solicitante está vacunado y no padece enfermedad constitucional ni contagiosa.

Salamanca, 5 de Abril de 1918.—El Alcalde, Miguel Iscar. h-5-M

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutoriales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Salamanca, Hotel Comercio, fijamente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche, Jesús, 7, Salamanca. Habilitado de clases pasivas.

Garganta, nariz y oídos

Doctores

Antonio Domínguez y Francisco Pérez

Consulta : Doctor : de 10 a 1. Riesco, 38.

Emulsión Heredia de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos. Precio del frasco 1,25 pesetas. Por kilos, 6,50 pesetas.

SARNA

el Antisárnico Martí es el ÚNICO que la cura sin BAÑO

¡SUS IMITACIONES SON caras, peligrosas y apestatan a letrinal

Venta: Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS J. URIACH Y C. A BARCELONA

Dehesa. Se arrienda la denominada «Aldeavilla de Revilla», con su magnífico vaqueril, llamado Cañiza, a poca distancia de Fuentes de San Esteban y término municipal de Buenamadre.

Diríjase proposiciones a Oviedo, don Enrique G. del Busto, calle del P. Ceferino González, núm. 17, o en Salamanca a su administrador don José Escudero, calle del Jesús, núm. 1, pral., donde puede examinarse el pliego de condiciones.



Gran salchichería al por mayor y menor de Valeriano Fernández CALLE ZAMORA, 52 Salamanca.

Otrecé a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Salchichón extra de lomo, Lomos en tripa superiorísimos, Chorizo cagalar extra, etc.

Pernicotes de jamón, paletas de jamón, pernicotes de tocino, costillas espinazos, cabezas, huesos de caña, ídem de puente.

«El Pilar» Fábrica de fideos y pastas finas para sopa de Francisco García Benito AVENIDA DE CANALS (frente a los muelles de la Estación) Salamanca. Teléfono 151.

Ortopédico en Salamanca.

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas exclusivamente, en el Hotel Terminus, a cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgum), de los pies (varus y equim), coxalgias, pie plano doloroso, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsé ortopédico moderno, sistema Cabotti, para corregir las desviaciones del espinoza y mal vertebral de Pott. Fajas centrales contra la obesidad, descenso de matriz, riñones flotantes, etc.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica), por su absoluta comodidad y especiales mecanismos, cura en la mayoría de casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y vicadas.

Braguero Sany, adoptado reglamentariamente hoy por los ejércitos extranjero en campaña, desde 40 pesetas uno.

Consulta en el Hotel Terminus el día 7 Mayo. h-6.

Se vende una hermosa casa, con Colegio, situada en la calle del Lucer., número 7. En la misma informarán. 15-14

Clínica Odontológica de Matias Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

Dispensario Médico-Quirúrgico DEL DR. MEDINA CORBALAN! ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos.

Enfermedades del aparato digestivo y secretas. Consultas: de 11 a 1 y de 6 a 8. Calle de Zamora, 7, pral. 3-2

Tres medicamentos precisos.—Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.

Valencia. ARTE RELIGIOSO Almudín, 6.

Grandes talleres de JOSE M.º BAYARRI PRIMER ESCULTOR VALENCIANO.—ARTE Y ECONOMIA

Premiado por la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos y otros institutos análogos. Fundador y Director general de la Escuela Profesional de Arte Religioso Valenciano. Redactor artístico y crítico de Bellas Artes de la importante revista católica ilustrada Rosas y Espinas, de la revista valenciana Bellas Artes y otros periódicos. Casa fundada con todos los adelantos modernos.

Imágenes, troncos, andas, altares, etc., etc. Buenas y secas maderas. Manifiestas ventajas económicas encargando las obras a esta casa. Pídanse presupuestos, dibujos, proyectos, etc. Se remiten a vuelta de correo.

12 m José María Bayarri.—Valencia. Almudín, 6. 12

Muy artísticos son los estudios de dibujo y pintura que presenta la librería de :-CUESTA:- PLAZA MAYOR, 14

Café Restaurant PARIS. Calle del Prior, 9 y 11.

a cargo de Marcelino Chapado (dueño que fué del Café Hotel Pasaje).

Nuevamente ha sido abierto al público este establecimiento, después de haber realizado grandes reformas, con las que se ha conseguido quedar espaciosos, claros y confortables locales, donde al público se le servirá exquisito café a 0,25 pesetas y cubiertos a la carta desde 2,25 pesetas en adelante.

Cubiertos a domicilio desde 2,50 pesetas.

PESCADOS FINOS Y MARISCOS, DIARIAMENTE SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES A PRECIOS CONVENCIONALES CAFE Y RESTAURANT, INDEPENDIENTES

Café Restaurant Novelty

Dirigido por su nuevo dueño: Emilio García Villa

Elegante e higiénico comedor.—Cubiertos desde tres pesetas en adelante.—Servicio a la carta.—Se admiten abonos a precios convencionales.—Servicio esmerado para bodas, banquetes y lunches.—Entradas por el café y calle de la Bola.

Camisas, Calzoncillos, Pijamas.

Altas y fantásticas. Grandes y surtidos.

Cuellos y puños frescos en piqué, panamá y seda.

La Tijera de Oro. Primera casa de Camisería fina y ropa blanca.

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Ya ha recibido la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos) las últimas novedades en ABANICOS y SOMBRILLAS

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

¡Señorita! ¿Desea usted aprender a hacer sus sombreros? La Casa *Sehender* se compromete a enseñarle a usted una cosa tan agradable y entretenida en muy poco tiempo. Esta casa ha recibido y está recibiendo constantemente modelos de verano. Dr. Riesco, 25, pral.

Colchones de corcho. Compren el colchón económico y fino de virtudes de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.

Herrería y cerrajería, de Julián Herrero e Hijos, donde se trabaja en todo lo concerniente al ramo y especialmente en estribos de todas clases. Afueras de Sancti-Spiritus, n.º 3, Salamanca.

El Buen Gusto. Acaba de recibir los últimos modelos de vestidos y gorros para cortos. Precios excepcionales. No deben hacer compras sin visitar esta casa.

Productos farmacéuticos. Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verrugina Benlart». Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia. Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Ventas

Estudiantes. Academia Salmantina, Prior, 3. Director, Manuel Vicente Hernández.

Guía Médica de Salamanca

En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunos de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores:

Oftalmología. Doctor José Gómez Díez, oculista, Plaza Mayor, número 1.—Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Enfermedades de la piel y vías urinarias. Doctor Muñoz Orea, Zamora, número 35.—Consulta de once a una y de siete a nueve.

Oftalmología. Doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, 9. Consulta de once a una.

Riñón y vías urinarias. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; Plaza Mayor, 35, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

¡Señoras!
Se acabó el vello



Usad

Depilatorio árabe y quedará tan limpia de vello que nadie podrá igualaros en hermosura y juventud

Único inofensivo

Bote con instrucciones

5 pesetas

De venta:

Casa BOYERO

Plaza Mayor, 1

y Zamora, 1

SALAMANCA

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infallible contra la Tuberculosis, Otorreos, Bronquitis y Debilidad general.
PRECIO, 250 PESETAS
Depositor: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

POMADA Y DEPURATIVO
“Cereeo”
Cura radicalmente las enfermedades de la piel, como eczemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, escrófulas, SARNA, etc., etc.
DE VENTA
Farmacia de M. Recio
Doctor Riesco, 60.

Sellos
de caucho y metal.
José Luis Albarrán Reyes
Imprenta de EL SALMANTINO

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio
MADRID - Villanueva, 11
Abonos minerales y orgánicos.
DIRIGIRSE A
Miguel García González - Piedra
Almacén de maderas. - Salamanca.

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
Plaza de la Libertad.

Gabinete de Electricidad Médica, Rayos X y Alta Frecuencia
del médico especialista
Mariano Fernández-Corredo y Chicote
Medicina, Cirugía y Tratamiento moderno para enfermedades de la vista, ginecología, nariz, oídos y vías genito-urinarias; Radioterapia superficial, profunda y figuración para cánceres, úlceras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc. Autocondensación y Ozono para reumatismos, gota, anemia, trastornos del estómago, almorranas, fístulas de ano, azúcar orina, matriz, ciática, neuralgias, histerismo, neurastenia, tos ferina, en general aparato respiratorio y nervioso. Moderna Efluvación para la piel, etcétera.
Clínica de electricidad médica con todos los adelantos modernos.
Laboratorio de Análisis clínicos.
Consulta de once a una y de tres a cinco.—Miguel Iscar, núm. 6, pral.—VALLADOLID

LA URBANA
COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10
Delegación general en España
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000 —
Activo de la Compañía. 108.000.000 —
Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Obrador de ebanistería
de Adrian Iglesias Sanchez
Zamora, 24. -- Salamanca
Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.
Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.
Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.
También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.
Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.
Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias
ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR.
que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

GRAN RELOJERIA Y OPTICA DE Antonio Ferreira
Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.
A pesar de la gran subida de la mayoría de los artículos, sigo vendiendo a los mismos precios.
Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORAY CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7.

Este modelo, en níquel, 5 pesetas.
Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes.
Se despachan recetas de los señores oculistas.
Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos. Se construyen toda clase de ruedas dentadas, precios sin competencia.

Para comprar una máquina
de escribir, le aconsejo y le conviene vea antes todas las marcas más conocidas que tenga a su alcance, y una vez bien enterado de las ventajas que le puedan reportar unas y otras y de sus precios correspondientes, escribame pidiéndome detalles de la máquina de escribir
“WOODSTOCK,”
que hace todo lo que una máquina de escribir pueda hacer con la mayor perfección, con la menor cantidad de ruido y esfuerzo, con mayor duración que ninguna otra y menor molestias de reparaciones, con un 20 por 100 menos de piezas que la máquina más simple conocida en el mercado mundial y un 50 por 100 menos de piezas que otras muchas.
Al contado y a plazos, de 25 pesetas al mes.
SANTOS.—Salamanca.